

依托教育现代化 搭建成才新平台

——带你走进南京师大附中江宁分校初中部

2020年南京师大附中江宁分校被南京市教育局认定为第四批“南京市教育现代化初中”建设初中。从2016年开始,仅有13所学校创建成功。那么这所学校究竟在哪里呢?今天就让我们走进南京师大附中江宁分校初中部。

南京师大附中江宁分校创办于2003年,位于美丽的九龙湖畔,与东南大学毗邻,是国内规模最大、层次最高的民办学校之一。现有在校学生8000余人、教职工800余人,涵盖幼儿园、小学部、初中部、高中部、国际部五个学部。其中初中部66个班,学生近3000人,师资队伍中特级、高级教师86人,占41%;硕士及以上学历47人,占23%。

通讯员 高博 赵长兵



美丽校园

课程设施现代化

营造教育新生态

什么样的学校才能入选“南京市教育现代化初中”呢?南京市教育局要求:较高的信息化水平,完成“数字化校园”创建,达到“智慧校园”创建标准,专任教师学历达标率100%、本科率98%以上……此外,还需要在校本课程建设、创新人才培养、传统文化弘扬、国际交流合作、学生核心素养养成等方面完成全面建设。

近年来,南京师大附中江宁分校逐步推进智慧校园建设,智慧一卡通、网络直播平台、高清转播系统、虚拟演播室、智学网平台的使用等,助推学校进入智慧教育的新时代。2019年学校被评为“南京市智慧校园示范校”。

学校以现代化教学场馆建设为依托,构建起丰富多样、特色鲜明的学科课程。物理课程基地、蝴蝶课程基地、创客空间、无人机教室等为学生的学科课程和学业发展提供更丰富的实践探索空间;含有篮球馆、羽毛球馆、乒乓球馆等运动区域的占地6000多平米的气膜体育馆、射击射箭馆、数字音乐教室、数字美术教室、陶艺教室、艺术展览室、音乐厅、校园电视台等场馆,为学生的体艺活动、个性发展提供了更广阔的平台;班级农场、烹饪教室等区域,为提升学生的劳动素养开创新的天地。学校地理园、蝴蝶园、生态农场、湿地公园的相继落成,使校园的各个角落都成为学生的活动场所和课程实施基地。

现代化、多样化课程场馆的建设,使课堂从室内走向室外,为学生的开放式学习提供有力保障。



社团课程

开放式学习环境

搭建成才新平台

传统意义的学习就是学生和老师一起坐在教室里,师者传道授业解惑,学者接受知识提高能力。但在南京师大附中江宁分校,到处都有第二课堂,孩子们走出教室,享受开放式学习的快乐。

目前,学校初一、初二年级每周固定时段开设选修II和社团课程,学生根据自己的兴趣、爱好、特长等个性倾向,从艺术、语言、技术、信息、科学、数学、社会等100多门校本课程中自主选择。在南京市中学生优秀社团评选活动中,雨露杂志社团、龙湖版画社团、陶艺社获得“南京市十佳中学生社团”称号,校园电视台获“南京市中学生优秀社团”称号,同时雨露杂志社还获得“最佳人气奖”。

学校以“引万物进课堂,以世界为教材”为宗旨开发跨界学习项目,该项目被确立为南京市前瞻性研究项目,其中“蝴蝶项目”被立项为南京市多样化发展项目,本学期,蝴蝶馆和蝴蝶园将相继建成并面向学生开放。

德育课程作为校本必修课程,彰显学校的独有特色。初一年级“13岁,金色童年”、初二年级“14岁,青春仪式”、初三年级“15岁,勇于担当”,构成了初中部具有年级特色的仪式教育活动。此外,还有历史周、外语节、体育节、科技节、文化艺术节、社会实践活动以及生命教育、道德教育、行为规范教育、理想教育、国际理解教育等专题系列教育,构成了分校学子素质养成活动课程体系。

如今,学校已逐步构建起劳动课程体系,将校内劳动与校外劳动相结合,家庭劳动、学校劳动与社会劳动相结合。志愿服务、公益劳动、社区服务、社会调查、职业体验、校内的宿舍、食堂、教室、实验室、图书馆、体育馆、运动场等场所都被纳入劳动课程实施基地。建校以来,一直有校外义工、志愿者服务社团,定期在学校、社区开展志愿服务。2019年学校投资建成烹饪教室,开设烹饪课程,2021年即将建设完成的校园生态农场,都在不断为学生的开放式学习提供更多更广的空间。

开放式学习为学生个性发展、综合素质提升搭建了多样的平台,满足了不同潜质学生发展的需求,体现了学校“以生为本,为学生终身发展奠基”的办学追求。



多元培养渠道

拓展办学新空间

随着教育改革的不断推进以及全社会对教育的高度关注,要求学校不断突破较为单一的办学模式,营造多元的教育环境,为学生的个性发展、终生发展拓展办学新空间。



蝴蝶课程

在南京师大附中江宁分校,初中老师担纲小学数学思维发展指导、高中老师担纲初中学科竞赛辅导、大学教授担纲高中学科创新思维培养是一种常态。为更好地指导部分能力较强的初中生自主学习高中课程,高中部的一批优秀教师为他们开设初、高中一体化课程,供学生免费选修。与此同时,初中部还开辟了线上答疑通道,请高中部的老师每周在固定时间段为学生提供答疑辅导,这既帮助学生解决了跨学部找老师难的问题,又很好地呵护了学生自主学习的热情,保障了课程辅导的及时性和效益。在接受高中教育过程中,初中的牛娃们感受到的是鱼和熊掌可以兼得的快乐。2021年,南京师大附中江宁分校又有5名学生被西安交大少年班提前录取。自此,南京师大附中江宁分校共有29名学生被录取,稳居南京市首位,学校被授予“西安交通大学少年班”优秀生源基地。

南京师大附中江宁分校不断打开办学空间,借助高校和企业更多优质资源,打开办学的天花板,提升学生视野,助力学生更高层次的发展。学校借助东大、南大、南航等高校资源,进行互动学习,引领学生感受前沿科学,滋养人文情怀;与高科技企业福特公司深度合作,建立创新人才培养课程体系,培养学生的创新思维品质,提升学生解决实际问题的能力;借助江宁周边资源,开展“以世界为舞台,引万物进课堂”的主题项目学习,开展以牛首山为依托的跨界学习项目研究,培养学生的综合实践能力。

正如南京师大附中校友、北京大学钱理群教授所言:“南师附中江宁分校,读书的好地方!”

◀ 创客空间
本版图片均由校方提供

联系我们

电话:025-52724705、52724745
地址:南京市江宁开发区吉印大道1999号
网址:www.nsfz.cn



扫码进群



扫码关注

